

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Domingo 15 de Noviembre de 1874.

Número 1300

PARTE OFICIAL.

Día 10 de Noviembre.

La «Gaceta» de hoy contiene:

Un decreto del ministerio de Gracia y Justicia, que habíamos anunciado, dispensando a doña Petra Gutierrez de la Concha y Tovar del pago del impuesto especial para la sucesion en el título y grandezza de España que llevó su padre el señor marqués del Duero.

Otro trasladando a D. Ramon Crespo y Vicente, magistrado de Cáceres, a igual plaza en Valencia.

Otro trasladando a D. José Luciano Esquivel y Castellot, magistrado de Las Palmas, a Cáceres.

Otro promoviendo a magistrado de Las Palmas a D. Pedro Blanco y Funguera, juez de primera instancia del distrito de San Vicente de Sevilla.

Otro del ministerio de la Guerra admitiendo la dimision a mariscal de campo D. Juan Carnicero y San Roman del cargo de gobernador militar de Málaga.

Otro nombrando para el puesto anterior al mariscal de campo D. Victoriano Lopez Pinto y Marin, comandante general de division del ejército del Centro.

Otro decreto del ministerio de la Gobernacion autorizando la adquisicion de 790 postes de pino para la seccion telegráfica de Husca y Zaragoza, y otros 700 para la de Badajoz.

Otro del ministerio de Ultramar aprobando con carácter provisional los aranceles notariales para las islas de Cuba y Puerto-Rico, que se publican a continuacion de dicho decreto.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Madrid 10 de Noviembre de 1874.

Como indiqué a V. en mi carta de ayer la «Gaceta» da cuenta hoy aunque en breves términos, del descalabro sufrido en Castellon de Ampurias por la pequeña columna que mandaba el brigadier Anton y a la cual sorprendieron de noche en dicho pueblo varias facciones reunidas. Las pérdidas que ha tenido dicha columna segun cuentan los mismos ministeriales, ascienden a unos setenta entre muertos y heridos y unos doscientos prisioneros, con cuarenta ó cincuenta caballos y dos piezas Krupp.

El brigadier Anton está herido y

prisionero. Dicese que muerto un comandante de caballeria, y que hay heridos dos tenientes de carabineros. Apesar de la sorpresa, una parte de la columna se abrió paso a bayonetazos por entre los carlistas causándoles muchas bajas. El general Estéban a cuya division pertenecía esta columna, acudió inmediatamente al Ampurdan y dicese que tambien va allí el general Lopez Dominguez para activar las operaciones.

En el consejo de ministros de mañana se dará la última mano a un proyecto de decreto imponiendo una contribucion forzosa a los carlistas destinada a los gastos de la guerra. Por fin está acordado el envío de inmediatos refuerzos a Cuba, a cuyo efecto se sortearán 30 soldados por batallón, y se cree que irán tambien a dicha isla parte de las fuerzas que forman la division Estéban y que serán reemplazadas por otras de Cataluña.

Hoy no se tienen mas noticias de Irun, que las de haber empezado de nuevo esta mañana los carlistas bombardeo sobre aquella plaza desde la bateria llamada de don Carlos. De las tropas que han embarcado en San Sebastian no hay ningun despacho.

Personas muy competentes y de verdadera influencia en la situacion aseguran que no es probable haya encuentro alguno importante por la parte de Irun, porque el ejército no debe acudir a batirse en el terreno que los carlistas elijan, y porque la plaza de Irun no corre riesgo alguno de ser tomada por las facciones. En concepto de dichas personas lo que deben hacer las tropas que han desembarcado en San Sebastian, atrincherarse en los puntos inmediatos a Irun y esperar el ataque de los carlistas que de seguro no se atreven a darlo.

Mientras tanto, si al general Moriones se le enviaran doce ó quince mil hombres de refuerzo, podrian emprenderse las operaciones con gran vigor por la parte de Estella y el Carrascal, lo cual obligaria a los carlistas a retirarse inmediatamente de Irun.

De algo de esto debió hablarse en el consejo de ministros de anoche.

Se espera de un momento a otro una nueva remesa de fusiles remington procedentes de las contratas hechas

por el gobierno en los Estados- Unidos. Estos fusiles están haciendo suma falta para completar el armamento de la última quinta.

La entrevista entre el Sr. Sagasta y los marqueses de Molins y del Villar verificóse el día que dije a V. El señor Sagasta dijo a estos que si se publicaba algun manifesto alfonsino, los firmantes serian enviados a las islas Marianas. El marqués de Molins contestó que el gobierno les trataba peor que a los cantonales y al presidente del consejo de ministros le advirtió, que los alfonsinos por su posicion social y por su inteligencia tenían mayores deberes con la sociedad y mas responsabilidad si la perturbaban. El marqués de Molins prometió al Sr. Sagasta que no circularian ni en España ni en el Extranjero ningun manifesto alfonsino.

Puedo asegurar a V. nuevamente, que el gobierno no se ha ocupado para nada de la cuestion electoral.

L. N.

Aunque no confirmada de un modo indudable, todo hace presumir que la noticia comunicada por varios conductos al Gobierno respecto a la estancia del Pretendiente en Hendaya, era exacta en todas sus partes. Y justo es decir que el gobierno francés, advertido por nuestro embajador en Paris, ha procurado disipar cierta clase de prevenciones, dictando rápidas y energicas órdenes para que, si el anuncio era cierto, D. Carlos fuese detenido e internado inmediatamente; pero en esta ocasion, primera quizás en que el gobierno de la vecina república ha prestado sin vacilaciones y eficazmente su concurso, toda vez que los agentes subalternos de la policia francesa de la frontera no se han apercibido, ó se han apercibido demasiado tarde, de la presentacion del Pretendiente en aquel territorio.

Este nuevo incidente demostrará al gobierno francés, si alguna duda pudiera caberle todavia, que no bastan sus buenos deseos para probarnos que es nuestro amigo leal y sincero, si sus agentes en la frontera, por ineptitud ó por otras causas todavia

mas censurables, no le prestan la debida cooperacion y descuidan la vigilancia que se les recomienda y que tanto importa a la buena y durable inteligencia entre ambos paises.

El Sr. Candau tuvo anoche a última hora una entrevista con el presidente del Consejo de ministros, para hablarle de varias cuestiones relacionadas con los trabajos de la junta inspectora del Tesoro.

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se discutió, sin que recayera una resolucion definitiva, un proyecto de decreto para imponer una contribucion de guerra extraordinaria que pesara exclusivamente sobre los carlistas. En dicho decreto, basado en el artículo 2.º del que se halla en vigor respecto al embargo de bienes, se hace constar el menoscabo que de la benevolencia del Gobierno han hecho los carlistas, quienes han continuado verificando secuestros de autoridades y particulares para obtener el pago de exacciones, a mas de injustas, exageradas y apremiantes. Suponemos que en el primer Consejo que se celebre quedará definitivamente aprobada dicha medida.

Dice la Epoca:

«Hablase hoy de un lamentable error cometido en el Bidasoa, de cuyas resultas las tropas liberales, confundiendo un vapor de guerra francés con otro contrabandista, le habian hecho fuego. Naturalmente, las explicaciones que se darán en seguida despojará este hecho de toda importancia.»

Suponemos que de ser cierta esta noticia se habrá recibido únicamente en el ministerio de Estado, pues en los demás centros se nos aseguró que no tenían de ella indicio de ninguna clase.

Con justicia llama la atencion pública uno de nuestros lectores sobre los servicios prestados en los últimos años por los batallones de infanteria de marina, así en la Peninsula como en Ul-

287

—Oh! si, solian contestar ellas; con mucho gusto.

Esto era una estratagemas. Mi verdadero pensamiento era coger algun dinero que tenia ahorrado, vendiendo los géneros, aunque fuera perdiendo, y llevar una noche a mi hermana a Lyon ó a Grenoble a un hospicio hasta que saliera del paso secretamente; confiar el niño, marcándole bien para recogerle despues de la lactancia, y volverme con Josefina a casa sin que la mas leve mancha pudiese empañar nuestro nombre.

En lo demás me confiaba a Dios. Decia:

—Si no llega a consolarse, vivirá soltera toda la vida, y educará a su hijo como si fuese un huérfano que nos hubieran puesto a la puerta. Si se consuela, dentro de algunos años, y si el niño tal vez muere, al fin no habrá perdido su reputacion por una falta que no se perdona nunca a las jóvenes; y mas tarde, mucho despues, si halla algun buen mozo que la agrade y que la perdone un ma-

286

tristes: el tiempo pasaba, y ya hacia cerca de siete meses que habia marchado el regimiento. Josefina no salia, y como trabajaba siempre a mi lado detras del mostrador, solo veian su hermoso rostro y nada sospechaban.

Hacia ya tiempo que yo venia diciendo a las vecinas que habia hecho un voto, y que pensaba ir, dentro de dos meses, con mi hermana en peregrinacion a la capilla de San Bruno a la gran Cartuja. Como esto era costumbre del país, nadie absolutamente tuvo nada que decir. Por el contrario, no faltó quien dijo:

—Esas dos jóvenes son admirables: no temen el camino ni las nieves para ir a rezar al santo.

De este modo iba acostumbrando a la gente a la idea de ausencia, y hasta solia añadir a las vecinas.

—¿Nos hareis el favor de cuidar de la tienda durante algunos días?

283

los ojos llenos de lagrimas: yo di las gracias a Dios. Se despertó tarde, muy tarde, y le habia vuelto la razon; pero ya no era la misma joven: habia envejecido cinco años en una noche. Apenas se le oia la voz, y su cara estaba tan pálida como la mia. Estaba echada en la cama con los ojos fijos en el rizo que tenia en las manos juntas sobre la cubierta de la cama. Yo me habia levantado temprano, lavado los ojos, y vestido como todos los dias para servir a los parroquianos como de ordinario, para que nadie sospechase nada. Me preguntaban:

—¿Dónde está Josefina?

—Está durmiendo; contestaba a las vecinas; siempre se levanta un poco mas tarde que yo: es mas delicada.

O bien decia:

—Se ha ido a trabajar en casa de su maestra.

Y a otras contestaba;

tramar. Creados esos cuerpos para custodia de los arsenales y apostaderos y guarniciones militares de los buques del Estado, han figurado los primeros en las dos guerras que sostenemos, marchando sus batallones á Cuba, donde han hecho rudas campañas y derramando otros abundantemente la sangre de sus jefes, oficiales y soldados en las alturas de Triaño y en las Muñecas y en Monte Muro.

De ninguna manera podía recompensarse mejor los servicios de ese cuerpo con ventajas inmediatas para la guerra que creando el 4.º y 5.º regimientos, pudiéndose entonces mandar á Cuba ó los nuevamente organiza los ó los que hoy prestan sus servicios en la Península.

Por un sentimiento humanitario á que ningun ejército de Europa falta; por costumbre admitida entre las naciones cultas y hasta por noble atención al adversario, pocas veces ha sido comenzado el ataque de una plaza sitiada sin preceder la intimación y conceder un plazo para salvar las vidas de los habitantes pacíficos.

Delante de Irun nada de esto ha sucedido.

Los carlistas han hecho gala, por el contrario, de no ser ni siquiera cristianos, faltando á los deberes de humanidad que no todos los idólatras desconocen; de no constituir un partido aceptable en Europa, colocándose fuera de las exigencias de la civilización, y de no ser españoles, puesto que se manifiestan incapaces de sentir los nobles y generosos impulsos de nuestro pueblo.

Ser carlistas despues de tantos horrores y felonías, es aceptar la complicidad en los crímenes perpetrados por los sectarios del Pretendiente y declararse enemigo de la sublime religión del Crucificado, de la civilización y de la patria.

GUERRA CIVIL.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes noticias, referentes á la guerra civil:

«Cataluña.—Por noticias oficiales, aunque no detalladas, se sabe que la pequeña columna del Ampurdan, compuesta de unos 500 infantes y 50 caballos y dos piezas Krupp, habían sufrido un descalabro en Castellon de Ampurias. El general en jefe, en el momento que tuvo conocimiento del suceso, dispuso marchara el general Estéban con fuerzas de su division,

disponiéndose á salir tambien personalmente en el día de hoy para el punto indicado, con objeto de reorganizar rápidamente la espresada columna y reanimar el espíritu público, si acaso se hubiere preocupado dando exageradas proporciones á un azar ineludible de la guerra.

Provincias Vascongadas.—Por despachos recibidos en el ministerio de Estado y del gobernador civil interino de Guipúzcoa, se sabe que la batería carlista llamada de San Carlos empezó ayer mañana á hacer algunos disparos sobre Irun, continuando el bombardeo con lentitud. Las fuerzas del ejército operaban un movimiento para ocupar las posiciones convenientes.

Castilla la Vieja.—El gobernador militar de Oviedo participa que combinadas las fuerzas de Campomanes y Pajares atacaron á la faccion en Puente los Fierros en ocasion que detenian el correo, habiendo causado á los carlistas de 14 á 15 bajas, y quedando en poder de la columna seis prisioneros con armas, seis caballos y un botiquin.

Valencia.—El segundo cabo da conocimiento de haberse presentado á indulto en Nules un titulado alférez y dos individuos con armas de la faccion Cucala y Corredor, y 18 mas en Castellon.

Búrgos.—El general Villegas desde Medina de Pomar, con fecha 4 del actual, participó que el día 2 entró en Valmasada despues de una marcha forzada. Antes de llegar hizo al enemigo siete prisioneros armados, entre ellos el titulado comandante de armas del valle de Mena.

En las inmediaciones de Valmasada mandó destruir 45 barricas de petróleo que conducian á Durango y se vieron los carlistas obligados á abandonar. De igual modo procedió con un depósito de cañamo que habia en la población para hacer alpargatas con destino á los facciosos, recogiendo además todo los borceguies y alpargatas que para ellos tenian los contratistas. El ayuntamiento y el Cabildo de Valmasada abandonaron la población, y en su consecuencia se le impusieron 20000 raciones, retirándose las fuerzas que estaban en la villa y sus inmediaciones hacia las Muñecas á la aproximacion de las fuerzas de dicho general.

El general francés Poruset jefe militar de Bayona, habia llegado á Hendaya escoltado por destacamentos

de caballería, artillería é infantería. Habíase situado con sus fuerzas en la meseta que domina la población, para observar desde allí la lucha empeñada en Irun y proteger la frontera.

Cinco batallones de línea habian acercado los franceses Hendaya para guarnecer su frontera. Aun se esperaban mas fuerzas pedidas por el comandante militar francés en Bayona.

Algunos enfermos y heridos de los que habia en el hospital de Irun, han sido trasladados al de Fuenterrabia.

Personas recién llegadas de los Pirineos centrales aseguran que hace ocho dias se encontraban en Pau los infantes D. Alfonso y doña Blanca, y que les consta habian recibido orden de ser internados, de cuyas resultas salieron para Lyon con ánimo de dirigirse á Suiza.

El gobernador militar de Irun dirigió el 7 el siguiente parte al comandante general de Guipúzcoa.

«Ayer tarde avivó bastante el fuego de la artillería enemiga desde las cuatro de la tarde hasta el anocheecer y se ha pasado la noche con tranquilidad, sin haber ocurrido ningun incendio ni mas desgracias personales que tres heridos por la tarde y 5 por la noche, de los cuales ha muerto uno, hallándose los demás asistidos por cuatro facultativos, sin que carezcan de nada. El número de bombas y granadas que ha arrojado el enemigo durante la noche es de unas 20 de cada clase. El enemigo ha acercado parte de la artillería que tenia á espaldas de San Marcial al punto de Aldabe, aproximándose mucho mas á la plaza, lo que lejos de ser un perjuicio, ofrece la ventaja de que será mejor batida por nuestras piezas la nueva artillería que han colocado.—Ayer concurren como el día anterior muchísimos espectadores por la parte de Francia, no solamente de aquella nación, sino que tambien de esa ciudad, Pasages y Renteria.—El fuego de la artillería enemiga se ha animado mucho desde las nueve de la mañana en adelante y ahora que son las tres de la tarde habrán disparado unas 230 bombas dirigidas principalmente á la casa concejil, que puede considerarse como castillo de la plaza, habiendo disparado además unas 800 granadas dirigidas á los fuertes y á la misma casa concejil, produciendo algunos incendios que se han conseguido

de apagar, de donde resulta un ataque de artillería mas nutrido que el del primer día.—Sin embargo de todo, las bajas son insignificantes y no decae en nada el espíritu de la guarnición.»

NOTICIAS GENERALES.

Las tropas que van llegando á San Sebastian van tomando posiciones inmediatamente, pudiendo calcularse en 16.000 hombres el número de las ya reunidas en aquellos alrededores.

Desde las seis de la tarde de ayer hasta las seis de esta mañana no han hecho los carlistas ni un solo disparo sobre Irun, habiendo pasado la noche tranquilamente.

Todo hace creer que el coronel Anton ha caído prisionero de los carlistas. A Gerona han llegado muchos dispersos de su columna.

El general Moriones está esperando recursos y raciones y los contingentes para aumentar cada batallon con dos compañías, á fin de entrar en seguida en operaciones.

El día 6 al dar fondo en la bahía de Huelva un vapor que acababa de entrar viró chocando con otro y produciéndole uno abertura de cuyas resultas se fué muy pronto á pique.

Hoy saldrá de Madrid para Soria, donde fijará su residencia en situación de cuartel, el general Sr. Letona.

El general Lopez Pinto salió anoche para Málaga á hacerse cargo de la comandancia militar de aquella provincia. Tambien salieron para Andalucía el duque de Alba y don Jacobo Mendez de Vigo.

Parece que el señor ministro de Hacienda ha desistido, ante las dificultades que se le ofrecen, de terminar el arreglo de las dependencias de provincias, que debia llevarse á cabo en cumplimiento del decreto sobre incompatibilidades.

Parece que el conocido banquero francés Mr. Isaac Pereira ha enviado instrucciones á sus representantes en España para que demande ante los tribunales á don Laureano Gutierrez Campomar, por las injurias que le ha inferido en una carta recientemente publicado por la «Iberia».

Hoy deben haber sido puestos en capilla en Cuellar los siete procesados y condenados á la última pena por el asesinato de dos guardias civiles. Ayer mañana salió para aquel punto con este motivo el ejecutor de justicia de esta capital.

Leemos en el «Cuartel Real» del día 5.

«SS. AA. RR. los Sermos. infantes

—Ha ido á la iglesia para oír una misa por mi madre.

Y otras mil disculpas.

Esto duró muchos días, durante los cuales la pobre jóven tan, tan pronto en pié, tan pronto acostada ó sentada junto á la mesita de su cuarto, lloró toda el agua de su corazón, y bebió sus lágrimas hasta anegar en ellas completamente su corazón. Yo iba, venía, entraba en su cuarto veinte veces al día, y por la noche lo mismo.

—Oh! qué buena eres, me decía. Te he engañado, te he deshonrado, y aun tienes valor y abnegacion para consolarme.

Había sido muy imprudente, señor; pero tambien tenia muy buen corazón. Creo que desde aquella desgracia la quise mas.

A los ocho ó diez dias volvió á desempeñar sus quehaceres acostumbrados, tanto en la tienda como en su labor. Solo que ya no hablaba, no reía con unos y con otros como

antes. Cuando no estaba allí, solian decirme las vecinas:

—Genoveva, vuestra hermana se va volviendo seria; empieza á reflexionar; bueno será que vayais pensando en el matrimonio. Cuando el fruto está maduro, la flor cae; cuando el vino tiene ya algun tiempo no fermenta.

Ya podeis calcular el daño que me hacia el oír esto; pero nadie se habia apercibido de nada. La casa estaba como siempre. Solo solian decir por el barrio.

—Genoveva debia pensar en casar á su hermana, porque ya tiene tiempo para ello.

Y los mozos de Voiron, al pasar por casa los domingos, al verla detrás de los cristales, solian decir:

—Pues á fé mia que de buena gana me casaria.

Ya podeis calcular, señor, si estariamos

trimonio que ella ha creído legítimo, y ella consiente en casarse, se casará, y cuanto ha sucedido se olvidará.

Esto es lo que yo me decía. A Josefina la desagradaba el tener que ocultarme, pues hubiera querido decir á todo el mundo:

—Sí, he sido su mujer, y será la madre de su hijo.

Las jóvenes que llegan á amar extremadamente, en vez de avergonzarse se honran con su amor. Pero yo la decía:

—El nombre y el honor de la familia no te pertenecen: ¿quieres deshonrarme y perderme contigo? ¿Quieres envilecer la memoria de nuestra pobre madre, la reputacion de nuestro buen hermano en su regimiento? ¿Quieres que se diga: hé aqui como la educó su madre; hé ahí cómo su hermana ha sabido guardarla; hé ahí al hermano de esas dos malas mujeres de Voiron? Y como comprendía esto, señor, cedía, y me prometia hacer lo que yo quisiera que hiciese.

D. Alfonso y doña María de las Nieves han penetrado en Francia.

S. M. el rey ha tenido á bien encomendar á su augusto hermano una importante misión en elevados círculos de España.

La importante misión se reduce á encontrar «cuartitos»; pero por mucho que los busquen no los verán.

Dice el «Diario de Avisos» de Zaragoza que en la mañana del sábado estuvo en Herrera con 150 caballos el titulado general Carlista don Manuel Marco, que parece se ha encargado nuevamente de la dirección de las fuerzas del Bajo Aragón.

Hé aquí la orden general que el 31 de octubre dió el general en jefe del centro, con motivo de la brillante acción sostenida por la brigada Despujols:

«Soldados de la brigada Despujols.—Dispedido el enemigo por la presencia de las tropas en el corazón de estas ásperas montañas y por la ocupación de Vistabella y Vilahermosa, cuyos establecimientos militares, únicos de que disponía, quedan completamente destruidos se habían propuesto tomar pronta venganza.

Aproximóse, al efecto, con rápidos movimientos, y uniendo sigilosamente todas sus fuerzas, cercó vuestra brigada. Había confiado en vuestro pequeño número, pero no lo bastante con vuestra bravura, y se gozaba anticipadamente en el triunfo.

Habéis combatido uno contra tres en desventajosas posiciones por los cuatro frentes á la vez, y abriendo ancha brecha por las filas enemigas habéis continuado vuestra marcha, causando pérdidas enormes en muertos, heridos, prisioneros y dispersos.

A la distancia, desesperante de doce horas llegaba á mi atento oído el eco confuso del cañón: yo presumía que érais vosotros los que combatíais: yo admiraba que érais vosotros los que triunfabais, y el silencio me produjo la seguridad de la victoria.

Yo os felicito calorosamente á todos, al ilustre jefe y á los heroicos soldados, por la jornada memorable de Villafranca del Cid; os felicito en mi nombre, en el del ejército, del Gobierno y de la patria.

Vuestra conducta es de alto ejemplo para todos nosotros, los que no hemos podido estar á vuestro lado, y la historia de nuestras guerras os dedicará una de sus brillantes páginas.

Se enorgullece de mandaros vuestro general en jefe.»

Ayer se celebraron en la iglesia de San Luis las honras fúnebres dedicadas á la memoria del ilustre Breton de los Herreros, asistiendo gran número de personas distinguidas en representación de las letras, las ciencias y las armas. El señor ministro de Fomento presidió el duelo, acompañándole el director de Instrucción pública, los presidentes de las academias de Historia y de la Lengua los directores del Ateneo y de la Biblioteca Nacional, el rector de la Universidad y el decano del Tribunal de la Rota.

Ante el espectáculo que ofrecía, esta brillante reunión, llevada al templo por un motivo tan triste, se comprendía perfectamente que el insigne vate, honra y príncipe de nuestra literatura patria, no ha muerto ni morirá en la memoria del pueblo que ha encomiado por igual las virtudes del hombre y el ingenio del poeta.

PARTES TELEGRAFICAS

Paris, 9 (tarde).—Se ha confirmado la elección de los republicanos Medier y Parisi y del bonapartista Monclús.

Ha fallecido el arzobispo de esta diócesis.

En los círculos bonapartistas se asegura que median negociaciones para el matrimonio del príncipe imperial con la hija de una gran duquesa de Rusia.

El periódico ministerial el «Moniteur universel» dice que los documentos que deben servir para contestar al «Memorandum» español están ya preparados.

Añade que todos los hechos citados en dicho «Memorandum» han sido objeto de una minuciosa información y que docu-

mentos auténticos acompañarán la nota francesa.

Punta de Gales, 5. —El vapor correo francés «Ava» que conduce la correspondencia de la China al Japon y Filipinas, ha llegado hoy á este puerto continuando su viaje á Europa.

Roma, 9. —Resultados hasta ahora conocidos de las elecciones de diputados:

De los 213 elegidos, 124 pertenecen al partido moderado, y unos 80 á la oposición. Hay además unos 200 empates.

Montevideo, 8. —La escuadrilla insurrecta esta delantada de Buenos Aires. Arreñón ha sido derrotado en la provincia de Mendoza, perdiendo 200 hombres.

Paris, 9. —Los periódicos franceses niegan que D. Carlos haya entrado en Francia.

El periódico legitimista la «Union» dice que D. Carlos ha encargado á su hermano D. Alfonso una importante misión en las cortes extranjeras.

GACETILLAS.

Armonias conyugales.—Vale cualquier cosa al siguiente a unido, que tenemos en un periódico, y que nos da una clara idea de la santa paz del matrimonio.

COMUNICADO O AVISO.

«Aunque sea ya notorio que desde marzo del corriente año D.ª Ana María Barvastro, propietaria y vecina de esta ciudad, por muy sensibles causas entabló su divorcio y o ha justificado, contra su marido D. Ramon Lopez Calahorra; sirva de atento aviso á los incautos para que despues no aleguen ignorancia, que todos los bienes raíces que por su muerte dejó D. Juan Marin Zabaia, pertenecen exclusivamente á su hija y heredera universal D.ª Ana María Barvastro, ya citada, y por lo tanto su expresado marido D. Ramon Lopez Calahorra no puede vender en manera alguna fincas que aquella heredó, por mas que este intento ahora descubrir injusto y torsido derecho á propiedades que á él no le competen, y si solo á la intarsada.

Las fincas á que este comunicado se refiere son: la hacienda de riego llamada Pedriñan, en el partido de la Erata, de esta huerta y la hacienda de secano en el partido de Los Martinez, ambas en la jurisdicción de esta ciudad, bajo notorios linderos y muy conocida por legitima pertenencia y del pleno dominio de la referida D.ª Ana María Barvastro.

Ana Maria Barvastro.»

De estos ecos pacos.—Durante el año financiero que terminó el 31 de Marzo último recibió el ministro de Hacienda de Inglaterra hasta 858.839 reales de diversas personas como dinero de conciencia que le remiten bajo anónimo por haber dejado de pagar derechos, le aduanas ú otras obligaciones análogas.

Refiere un periódico de Valencia que el actor que desempeñaba el papel de don Juan Tenorio en el teatro de la Libertad, le robaron cuanto tenía en su casa, mientras él muy hueco decía al público:

Aquí está D. Juan Tenorio y no hay hombre para él.

Una bromita.—A que no saben ustedes cual es la mujer que en Almería tiene los ojos mas bonitos, (á pesar de su elevada estatura) y que mejor les calza?

Pues manifestaré á usted sus señas, á ver si lo acertan.

Ya hé dicho que es alta: pero no que es delgada; es de un moreno claro, ojos grandes y negros, labios de rosa, dentadura de marfil; un conjunto admirable, una belleza á prueba de hombres virtuosos, muy elegante que frecuentemente pasa con mamá, (quá habrá sido muy hermosa y que vive... eso no lo digo ni aun la parroquia, porque entonces lo van ustedes á acartar.

La esmeralda.—Concurrido estuvo el domingo último el baile de disfraces que dió esta sociedad en los estensos salones del Liceo.

Hoy domingo dará la misma un elegante baile que principiará las 8 y terminará á las 12 de la noche.

A los señores socios que no le hayan sido entregados los billetes, pasarán á recogerlos en la contaduría establecida en el Liceo.

Pajaros.—Anteayer el cuerpo de órden público, teniendo sospechas de que seis hombres forasteros se dedicaban á aprovecharse de lo ageno contra la voluntad de su dueño, les hizo salir inmediatamente para sus respectivas localidades.

Profugos.—Tambien capturó dos desertores de la reserva, que pusieron á disposición de la Comisión permanente.

Remedio heróico.—Un jóven muy conocido ha intentado suicidarse comiéndose una caja de fósforos, con fósforos, por supuesto.

La ciencia le ha salvado acudiendo en seguida y poniéndole un sebo.

Excusa de pensamientos.—Nada satisface tanto como las buenas formas exteriores cuando quizás en las interiores se oculta cieno.

—La felicidad no puede existir mas que con el conjunto de todo lo que ambicionamos; y como á cada minuto que trascurre, deseamos una cosa distinta, de aquí la dificultad suma de llegar á poseer a.

—No hay palabra mas vacia de sentido, que la palabra consecuencia, en boca de una muger frívola y coqueta.

—Por el error nos vamos inmediatamente á la duda, á la pereza, á la debilidad, al mal, á la indiferencia, á la envidia, al deseo, al interés, á la ambicion, al vicio, á la desvergüenza, á la insuficiencia, á la ociosidad, á la injusticia, al suicidio y hasta á la blasfemia.

—La mujer puede considerarse como la abeja: pica, pero endulza.

—Nada tan fácil como el dar consejos para no tomarlos: nada tan difícil como darlos mostrando primeramente el ejemplo.

—Principia la desgracia con la vida; despues vive esta con aquella, hasta que concluye por finalidad con la desgracia, la vida.

—El mundo pudiera llegar á ser bueno, si todos estuviéramos propuestos á conocer, á fuerza de conocimiento — el principio primordia, en cuya virtud es, lo que es.

—Considero el verdadero amor, como una simpatía irremediable, íntimamente encarnada en nosotros mismos, por mediación de otro ser.— A. M. D.

Soledad Garcia planchadora y encañonadora acaba de llegar de Madrid á es a Capital y desea la ocupen en su trabajo.

Rosa de la calle de la Violeta, núm. 1.

Nodriza.—Se desea encontrar una nodriza saludable, para criar un niño.

Dan razon calle de Pizarro núm. 12.

Santo del dia.

Domingo.—S. Enzenio I, arz.

Salé el sol á las 6:33 de la mañana.

—Pónese á las 4:54 tarde.

Salé la luna á las 1:53 de la mañana.

—Pónese á las 2:59 t.

Efemérides.

1853.—Muere la reina de Portugal doña Maria de la Gloria.

GOBIERNO MILITAR

de la provincia de Almería.

Orden de la Plaza del 13 de Noviembre Servicio para el 14.

Parada, Guardia civil y carabineros, Gefe de día, el teniente coronel de la Guardia civil D. Juan Nofuentes, capitán hospital y provisionec y oficial de Reten y vigilancia Reserva de Almería núm. 39.

De órden de S. E., el Comandante Secretario. Diez de T-jada.

Registro civil.

Inscripcion del dia de ayer.

Casados.	1
Nacidos.—Varones.	2
Id.—Hembras.	1
Fallecidos.—Hombres.	0
Id.—Mugeres.	0
Id.—Parvulos.	2

CASA DE MATANZA.

Reses degolladas en dicho establecimiento el dia 13.

Añojos.	0
Brales.	0
Utberos.	0
Vacas.	1
Toros.	0

Id. lanar.....	{	Carneros.	1
		Machos.	1
		Puercos.	0
		Lechoños.	0

Alcaldía = Arbitrios Municipales

Recaudacion del dia de ayer.

	Pts.	Cént.
Centro de Granada.	244	19
Id. del Puerto.	270	34
Id. de la Vega.	136	14
Total.	650	87

Ameri. 14 de Noviembre de 1874. Barcet

ALMONEDA.

Se hace de muebles en la casa número 10 de la calle de Mariana.

Horas desde las 10 de la mañana á las 4 de la tarde.

Se vende una estanteria en muy buen uso, propósito para tienda de tejidos, quincalla, botica etc. que se arreglará á precios convenientes. En casa de los Sres. Viuda de E. Gimenez é hijo, darán razon.

Mina «EL RUISEÑOR.»

En el Barranco de Juan Alonso, (llano de Flores.)

Se convocan licitadores para dar á partido, á tipo fijo, las lumberas que existen dentro de la demarcacion de dicha mina.

Las proposiciones se admitirán desde el dia 6 del corriente noviembre en adelante por el Presidente de la Sociedad D. Juan Gallurt Albasole.

NOVEDADES.

En el establecimiento de D. Luis Terriza calle de las Tiendas, núm. 11, se ha recibido un estenso surtido de objetos de última moda para señoras y caballeros; tales como cinturones de acero, metal blanco y pasamanería con abalorio, bonitas golas y fisis con abalorio, diademas, agujetas, peñas, peñecitos y alfileres de coneja y acero, bonitas puntillas de guipuz, y botones con abalorio, que con tanto furor se llevan actualmente tanto en Paris como en Madrid, hebillas para trages de señoras y un buen surtido de flores artificiales; petacas, cadenas para reloj, corbatas y caprichosos alfileres para idem, y otros muchos artículos todo del mejor gusto y última novedad lo que se ofrece al elegante público.

MANTECA DE HAMBURGO.

Se ha recibido casa de D. Francisco Felices, tiendas 4.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 15 del corriente.—7.º de abono.

1.º Sinfonia.

2.º El drama en 7 cuadros denominado.

LOS POBRES DE MADRID.

A las 7 y media.

Entradas á las localidades 3 rs.—Id. general 2 id.

TEATRO DE LAS DELICIAS.

Funcion para hoy 15 del corriente.—19 de abono.

1.º Sinfonia.

2.º La zarzuela en 3 actos.

LOS MAGYARES

A las 7 y media.

Entrada á las localidades 3 rs.—Id. general 1 y medio id.

ALMERIA.

Imprenta de la CRÓNICA MERIDIONAL.

Los eñor s suscritores, 6 éents. de peseta linea
Los no suscritores, el doble o sean 12 éents.

Los anuncios fuera de linea y los comunicados,
reclamamos, en la tercera plana, á doble precio.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA

restablecida con la deliciosa harina de la salud

REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RINONES,

HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA,

ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE.

26 AÑOS DEL MEJOR EXITO. 75.000 CURACIONES ANUALES.

DU BARRY Y CIA. CALLE DE VALVERDE, MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas, palpitaciones, diarreas, pinchazones, accidentes, acedías, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agriese,) calambres; espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción,) herpes, erupciones, decaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y conso lidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la Facultad de Medicina y Cirujía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba: Médico de su Benef. prov. y del ferrocarril de Mérida á Sevilla, etc. = Certifico, que con el uso de la Revalenta Arabiga he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gómez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, joven de 02 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

ura núm. 68.47.1 Prunetto (prés Mondovi,) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso bisito enfermos; hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria e dnteligencia no finquecen.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaracion toda va publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 78.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecía herpes muchos años, hs sido curada perfectamente con la Revalenta Arabiga.—Juan Batilori, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; descaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que nola dejaba dormir, á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvanse mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Perrin de Hitoles, al Vice-Consulado de Francia.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosa Revalenta, deshechando todo otro tratamiento de curacion. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lacan, Pére.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podia moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un neuralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consumción pulmonar con tos, itos y reñimiento de 25 años.

cura núm. 78.364, del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado, rea, tumor y vómitos.

ar Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA. Antonio Vivas, Farmacéutico.
> Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real 77.
> Francisco Somahano, Confiteria Sevfilana.

GONDOLA DE LUJO.

Desde el dia 13 del actual tiene el público á su disposicion una Góndola de lujo, la cual se alquilará por carreras y por horas, desde las seis de la mañana hasta las once de la noche, bajo la siguiente tarifa.

CARRERAS.

Por una ó dos personas. 4 reales.

Por tres. 6 id.

Por cuatro. 8 id.

HORAS.

Por una ó dos personas. 8 reales.

Por tres. 12 id.

Por cuatro. 16 id.

Desde las once en adelante doble precio.

PUNTOS DE PARADA.

Desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde en la Puerta de Purchena, y desde las 7 hasta las 11, en el Paseo del 30 de Julio. En horas extraordinarias se avisará en la Posada del Capricho y lo mismo para abonos de dia ó de noche.

EL AGUILA.

Camiseria Francesa de D. Ricardo La-Gasca.

Para la entrante estacion se acaba de recibir el magnifico surtido de golas de cisne y seda para señora, propias para teatro, corbatas fisis, de lana y seda, capotitas para niños, talmitas, y en la entrante semana se completa el surtido de golas á la Emperatriz; corbatas de caballero, cuellos y puños de estacion, alfileres de corbata, pasadores, gemelos, imperdibles, etc.

Hay un magnifico surtido en paraaguas nuevo sistema, camisas, calzoncillos, calcetines, cepillos perfumaria y demás artículos que se reponen mensualmente con arreglo á los modelos mas elegante según tiene acreditado.

Especialidad en pecheras de hilo, lencería, mantelería y canesús bordados, todo lo que se espendirá á precios de fabrica.

GONZALEZ GARBIN.

Acaba de recibir las ricas mantecas Hamburgo é Inglesa, aceitunas en cuñetes y por libras, quesos gruyer y bola, arencones, anchoas y otros varios artículos

NO MAS ALMORRANAS.

El Bálamo anti-hemorroidal del Dr. Borrell, cura pronto y radicalmente las almorranas sea cual fuere su estado y la causa que las haya producido. Precio 30 reales tarro.

Depósitos general s: botica de Borrell hermanos, Barcelona Asalto número 52. Almería, botica de Moya Lopez. Se vende además en las principales boticas de España.



Hallar el medio de purgar durante algunos dias, algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el estómago ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentado y resuelto por el Doctor Dehaut. Contrariamente á otros purgantes, las Pildoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (té, café, vino, buena cerveza, buen caldo). Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convenga según sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentación confortable compensa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto fácilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservación de la salud.

Desde luego se ve que admi. istrada, la purga constituye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes e interrumpidas. El sistema del Doctor Dehaut se halla expuesto con la mayor claridad y más detallado en su Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacología doméstica, en un volumen en 8.º de 400 páginas, obra escrita especialmente así para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán fácilmente las explicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene también las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero, los farmacéuticos depositarios de las Pildoras Dehaut están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que hace uso de este remedio. En Almería, Gomez Talavera.

D. Francisco Delgado, practicante, ofrece á este ilustrado público sus servicios en todas las operaciones concernientes á su facultad; con especialidad en la dentadura, como son, extracción de muelas, empaste y limpieza de las mismas. Garantiza el éxito.

Pone desde un diente hasta dentaduras completas á precios módicos. Vive calle de Espartero, (antes Real,) núm. 40.

CALLE DE ESPARTERO,

antes real núm. 1. Sombrerería de Manuel Diaz, se ha recibido un magnifico surtido de sombreros de estacion de invierno de las últimas novedades de Madrid y París para Señoras, Caballeros, niñas y niños. Gorras en diferentes clases y formas.

Se hace á medida cuanto se desée.